
 

  1400بررسی نگرش مردم نسبت به انتخابات ریاست جمهوري 

  5گزارش شماره 

   

  
  

که به منظور سنجش نگرش مردم ایران درباره انتخابات ریاست -هاي انتخاباتی مرکز افکارسنجی دانشجویان ایران (ایسپا) در ادامه روند نظرسنجی

یک نظرسنجی در مقیاس ملی انجام داده است. اطلاعات این نظرسنجی  1400ماه اردیبهشت 20تا  18رسد در روزهاي به انجام می 1400جمهوري سال 

نفر به شیوه مصاحبه تلفنی گردآوري  1553با رعایت اصول علمی و با در نظر گرفتن جمعیت کل کشور (اعم از مناطق شهري و روستایی) با تعداد نمونه 

و  1399 ماه سالپیشین آن به ترتیب در شهریور، آذر، بهمن هايهاي انتخاباتی ایسپا است که موجنظرسنجیشده است. این نظرسنجی موج پنجم از 

   اند.انجام شده 1400فروردین 

  

  
  

درصد در  44,4سال،  18-29 یدرصد در بازه سن 26,9دهند. درصد آنها را زنان تشکیل می 50,4درصد پاسخگویان این نظرسنجی را مردان و  49,6

  نیسن

درصد  35,9غیردانشگاهی و خود را  لاتیتحص پاسخگویان میزان درصد 63,3اند. از آن بودهسال و بالاتر  50در سنین  درصد 28,7سال و  49-30

درصد پاسخگویان این نظرسنجی  38اند. درصد آنها را افراد مجرد تشکیل داده 24درصد پاسخگویان را افراد متأهل و  69,8 اند.دانشگاهی اعلام کرده

درصد بوده است. این میزان نشان  63اند. نرخ پاسخ در طرح حاضر درصد در روستاها سکونت داشته 26درصد در سایر شهرها و  36ها، در مراکز استان

 . اندمصاحبه پاسخ مثبت داده ينفر به درخواست پرسشگران برا 63نفر  100از هر دهد می

  

   
  

 يمهورج استیامسال قرار است انتخابات ر ددانییهمان طور که م« ها پرسیده شدهبه منظور سنجش میزان توجه شهروندان به موضوع انتخابات از آن

جمهوري پیش درصد شهروندان از زمان برگزاري انتخابات ریاست 61,6» ؟برگزار خواهد شد یانتخابات در چه ماه نیا ددانییم اآی. شودبرگزار  رانیا

هاي دیگري غیر از خردادماه شود یا به ماهاند این انتخابات در چه ماهی برگزار میدانستهدرصد پاسخگویان یا نمی 38,4اند؛ در مقابل رو اطلاع داشته

  ماه حکایت دارد.از زمان برگزاري انتخابات نسبت به فروردیناند. نتایج از افزایش قابل توجه آگاهی شهروندان اشاره کرده

 

  
  

 : نمایش پاسخگویان بر حسب اطلاع از زمان برگزاري انتخابات1نمودار شماره 
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خیر بلی

 مشخصات پاسخگویان 

 لاع مردم از زمان انتخابات ریاست جمهورياط

 مقدمه
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انتخابات در ذهن شهروندان باشد. در این نظرسنجی از پاسخگویان تواند تاحدودي نشانگر اهمیت رخداد میزان پیگیري اخبار و تحولات انتخاباتی می

درصد  39,3». ؟کنیدیانتخابات را دنبال م نیدر خرداد ماه برگزار خواهد شد. شما تا چه حد اخبار ا يجمهور استیانتخابات ر«پرسیده شده است 

درصد تاحدي پیگیر اخبار تحولات انتخاباتی هستند. افرادي که  25,8د کمی و درص 23,5کنند، اند اصلاً اخبار انتخابات را دنبال نمیپاسخگویان گفته

  دهند.درصد پاسخگویان را تشکیل می 11,4کنند در حد زیاد اخبار مربوط به انتخابات را پیگیري می

  

  
  

  

 : نمایش پاسخگویان بر حسب میزان پیگیري اخبار مربوط به انتخابات2نمودار شماره 
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1400فروردین  1400اردیبهشت 

 پیگیري اخبار مربوط به انتخابات 
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اند فکر درصد گفته 20,5که » کنند؟ی) شرکت ميجمهور استیانتخابات (ر نیدر ا زانیمردم تا چه م دیکنیفکر م«از پاسخگویان پرسیده شده است 

درصد در حد متوسط  15,1ریاست جمهوري شرکت خواهند کرد. میزان مشارکت مردم از نظر کنند مردم به میزان زیاد یا خیلی زیادي در انتخابات می

دانند مردم تا چه اند نمیدرصد نیز گفته 21,4درصد پاسخگویان، مردم مشارکت کم یا خیلی کمی در انتخابات خواهند داشت.  43خواهد بود و از نظر 

  حد در انتخابات شرکت خواهند کرد.

 

  
  

 مشارکت مردم در انتخابات زانیدر خصوص م: روند دیدگاه پاسخگویان 3نمودار شماره 

  

  

  
  

 درصد کل 43,8 ».اید؟خود شما براي شرکت در انتخابات ریاست جمهوري پیش رو چه تصمیمی گرفته«در ادامه از افراد نمونه پرسیده شده است 

  اند به احتمال زیاد شرکت خواهند کرد. درصد گفته 5,5شرکت خواهند کرد،  يجمهور استیراند قطعاً در انتخابات پاسخگویان گفته

کاري در نظرسنجی تلفنی، در حال حاضر میزان تمایل مردم به با لحاظ تعداد عدم همکاري با پرسشگران و همچنین در نظر گرفتن اندکی محافظه

   شود.درصد برآورد می 40انتخابات ریاست جمهوري حدود مشارکت در 

معتبر نیست چون بخشی از کسانی که قصد شرکت در » کنمبه هیچ وجه شرکت نمی«کاري ناشی از روش تلفنی عدد گزینه با توجه به محافظه

   کنند.را انتخاب می» امهنوز تصمیم نگرفته«انتخابات ندارند گزینه 

درصد پاسخگویان  55,8سال و  49تا  30درصد در گروه سنی  41,9سال،  29تا  18سنی درصد پاسخگویان در گروه  34است که  ها حاکی از آنیافته

 42,8ها، درصد ساکنان مراکز استان 34,3دارند.  1400جمهوري سال سال به بالا تصمیم قطعی براي شرکت در انتخابات ریاست 50در گروه سنی 

درصد افراد فاقد تحصیلات دانشگاهی  46,8اند قطعاً در انتخابات شرکت خواهند کرد. درصد ساکنان روستاها گفته 59,2شهرها و درصد ساکنان سایر 

  اند.درصد افراد داراي تحصیلات دانشگاهی تصمیم قطعی براي شرکت در انتخابات گرفته 38,6و 
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 میزان تمایل به مشارکت در انتخابات ریاست جمهوري
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 1400در انتخابات ریاست جمهوري سال  : میزان تمایل پاسخگویان به شرکت4نمودار شماره 

  

  

  

  

 
  

 1400: روند تمایل پاسخگویان به شرکت در انتخابات ریاست جمهوري سال 5نمودار شماره 
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قطعا در انتخابات شرکت می کنم
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واهید آیا دیگران را هم به مشارکت در انتخابات تشویق خ«کنند پرسیده شده است شرکت میاند قطعاً یا به احتمال زیاد در انتخابات از افرادي که گفته

اند دیگران را هم به مشارکت در انتخابات تشویق کنند گفتهدرصد افرادي که قطعا یا به احتمال زیاد در انتخابات شرکت می 72,3 »کرد یا خیر؟

  اند.درصد افراد نیز به این سوال پاسخ نداده 7,2کنند. را تشویق نمی اند دیگراندرصد گفته 20,5کنند و در مقابل می

  

  

 
  

 1400ریاست جمهوري سال  مشارکت در انتخابات يبرا گرانید قیتشو : تمایل پاسخگویان به6نمودار شماره 
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ه حد شما خوانم تا چهر یک از مواردي که برایتان می«اند (افراد مردد) پرسیده شده است افرادي که تصمیم قطعی براي شرکت در انتخابات نگرفتهاز 

 دهد بیشترین عامل ترغیب کننده افرادي که هنوز تصمیم قاطع براي شرکت درنتایج نشان می» را براي شرکت در انتخابات ترغیب خواهد کرد؟

اند تأثیر زیادي بر تصمیمشان خواهد داشت. در درصد گفته 56,8است که  اداري و مالی فساد با مبارزه براي جدي برنامهاند وجود انتخابات نگرفته

درصد و احیا دوباره برجام و  49,1با  اقتصادي وضعیت بهبود براي جدي برنامهدرصد، وجود  56با  بیکاري رفع براي جدي برنامهمراتب بعدي وجود 

اند اگر کاندیداي مورد نظرشان تأیید شود تاثیر زیادي بر تصمیمشان براي شرکت درصد مردم گفته 38,6اند. درصد قرار گرفته 39,5ها با رفع تحریم

اند درصد مردم اظهار کرده 16,3ان در انتخابات دارد. درصد معتقدند اگر شیوع کرونا کمتر شود تاثیر زیادي بر شرکت کردنش 27,1در انتخابات دارد. 

  شوند که در انتخابات شرکت کنند. در صورت بهبود وضعیت بورس به میزان زیاد ترغیب می

  

  

  
  

  1400: شرایط پاسخگویان براي شرکت در انتخابات ریاست جمهوري سال 7نمودار شماره 
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 عوامل تاثیرگذار بر افزایش مشارکت پاسخگویان در انتخابات
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خوانم. اگر هر کدام کاندیداي ریاست جمهوري شوند تا چه حد احتمال دارد من اسم چند شخصیت سیاسی را می«از پاسخگویان پرسیده شده است 

  .»شما به هر یک از این افراد راي بدهید؟

اند در صورت کاندیدا شدن کنند، گفتهدرصد کل افراد نمونه، به غیر از کسانی که قطعاً در انتخابات شرکت نمی 41,2توجه به نتایج طرح نظرسنجی، با 

محسن درصد،  12,3درصد، محمدجواد ظریف  15,6ابراهیم رئیسی، احتمال زیادي دارد که به ایشان رأي دهند. این نسبت براي محمدباقر قالیباف 

 3,7درصد، اسحاق جهانگیري  5,0درصد، سعید جلیلی  6,3درصد، محسن هاشمی  7,0درصد، سعید محمد  7,2درصد، علی لاریجانی  9,2رضایی 

درصد  57,3درصد است. همچنین  1,6درصد و حسین دهقان  2,8اله ضرغامی درصد، عزت 3,0درصد، مسعود پزشکیان و محمدرضا عارف هر کدام 

درصد،  45,5درصد، سعید جلیلی با  54,2درصد، مسعود پزشکیان با  56,9شناسند. این میزان براي حسین دهقان با اند سعید محمد را نمیافراد گفته

  درصد بیش از سایر افراد است.   41درصد و محمدرضا عارف با  41,6اله ضرغامی با عزت

  

  

 
  

  د)کننهاي سیاسی (کل افراد نمونه به غیر از کسانی که قطعاً در انتخابات شرکت نمیشخصیت: میزان رأي احتمالی پاسخگویان به 8نمودار شماره 

  

  

  

  

  

  

  

 )1400هاي سیاسی (در صورت کاندیدا شدن در انتخابات ریاست جمهوري احتمالی مردم به شخصیتمیزان راي 
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  به شرح نمودار ذیل است: کنندقطعاً در انتخابات شرکت نمیاند ها در بین کل نمونه غیر از افرادي که گفتهروند آراي احتمالی برخی شخصیت

  

  

  
  

  )کنندیاند قطعاً در انتخابات شرکت نمکه گفته ياز افراد ریهمه غ نیدر ب( هاتیشخص یبرخ یاحتمال يروند آرا: 9نمودار شماره 
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سید ابراهیم رئیسی محمد باقر قالیباف محمدجواد ظریف
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  است:کنند به شرح نمودار ذیل در انتخابات شرکت می قطعاً یا به احتمال زیاداند هاي مذکور در بین افرادي که گفتهنسبت آراي احتمالی شخصیت

  

  
  

  
  

اند قطعاً یا به احتمال زیاد در انتخابات شرکت هاي سیاسی (کسانی که گفته: میزان رأي احتمالی پاسخگویان به شخصیت10نمودار شماره 

  کنند)می
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  به شرح نمودار ذیل است: کنندانتخابات شرکت میقطعاً یا به احتمال زیاد در اند ها در بین افرادي که گفتهروند آراي احتمالی برخی شخصیت

  

  

  
  

  )کنندیدر انتخابات شرکت م ادیبه احتمال ز ایاند قطعاً که گفته يافراد نیدر ب( هاتیشخص یبرخ یاحتمال يروند آرا: 11نمودار شماره 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

42.8
43.8

43.4 43.7

47.8

24.8 24.3
21.5

15.8
18.8

17.5
20.8

14.2
14.5 14.4

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

1399شهریور  1399آذر  1399بهمن  1400فروردین  1400اردیبهشت 

سید ابراهیم رئیسی محمد باقر قالیباف محمدجواد ظریف
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با فرض شرکت شما در انتخابات اگر فقط آقاي رئیسی و آقاي ظریف در انتخابات حضور داشته باشند به چه کسی «پرسیده شده است  از پاسخگویان

اند قطعا یا درصد از افرادي که گفته 58,1هاي نظرسنجی حاضر، در صورت حضور آقاي رئیسی و ظریف در انتخابات، بر اساس داده». دهید؟رأي می

 23دهند. اند به آقاي ظریف رأي میها نیز اظهار داشتهدرصد آن 13,7دهند و کنند به آقاي رئیسی رأي میزیاد در انتخابات شرکت میبه احتمال 

رادي دهند. از کل پاسخگویان نیز (بجز افدرصد دیگر نیز به هیچکدام رأي نمی 5,2دهند و دانند به کدام یک رأي میاند نمیدرصد این افراد نیز گفته

دهند. از کل این پاسخگویان، درصد به آقاي ظریف رأي می 15,2اند به آقاي رئیسی و درصد گفته 53,2کنند) که به هیچ وجه در انتخابات شرکت نمی

  دهند. درصد دیگر نیز به هیچکدام رأي نمی 11,2دهند و دانند به کدام یک رأي میاند نمیدرصد گفته 20,4

  

  

  
  

  : میزان رأي احتمالی به آقاي رئیسی و آقاي ظریف12نمودار شماره 

  

  

  

  

  

  

 هاي احتمالیراي مردم به دوگانه  
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اند قطعا یا به احتمال زیاد در درصد از افرادي که گفته 64,7هاي نظرسنجی، در صورت حضور آقاي رئیسی و جهانگیري در انتخابات، بر اساس داده

درصد این افراد  21,9دهند. اند به آقاي جهانگیري رأي مینیز اظهار داشته درصد آنها 5,4دهند و کنند به آقاي رئیسی رأي میانتخابات شرکت می

دهند. از کل پاسخگویان نیز (بجز افرادي که به هیچ وجه درصد دیگر نیز به هیچکدام رأي نمی 8دهند و دانند به کدام یک رأي میاند نمینیز گفته

درصد  19,5دهند. از کل این پاسخگویان، درصد به آقاي جهانگیري رأي می 5,2اي رئیسی و ند به آقدرصد گفته 59,8کنند) در انتخابات شرکت نمی

  دهند. درصد دیگر نیز به هیچکدام رأي نمی 15,5دهند و دانند به کدام یک رأي میاند نمیگفته

  

  
  

  : میزان رأي احتمالی به آقاي رئیسی و آقاي جهانگیري13نمودار شماره 
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که » د؟یدهیم يرأ یدر انتخابات حضور داشته باشند به چه کس فیظر يو آقا بافیقال ياگر فقط آقا«در ادامه نظرسنجی، از افراد پرسیده شده است 

نیز اظهار  درصد آنها 20,1دهند و رأي می بافیقالکنند به آقاي اند قطعا یا به احتمال زیاد در انتخابات شرکت میدرصد از افرادي که گفته 37,4

درصد دیگر نیز به هیچکدام رأي  19,8دهند و دانند به کدام یک رأي میاند نمیدرصد این افراد نیز گفته 22,7دهند. رأي می فیظراند به آقاي داشته

  دهند. نمی

 فیظردرصد به آقاي  21,6و  بافیقالند به آقاي درصد گفته 32کنند) از کل پاسخگویان نیز (بجز افرادي که به هیچ وجه در انتخابات شرکت نمی

  دهند. درصد دیگر نیز به هیچکدام رأي نمی 26,3دهند و دانند به کدام یک رأي میاند نمیدرصد گفته 20,1دهند. از کل این پاسخگویان، رأي می
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اند قطعا یا به احتمال زیاد در انتخابات درصد از افرادي که گفته 44,3و پزشکیان در انتخابات،  بافیقالهاي نظرسنجی، در صورت حضور آقاي طبق داده

اند این افراد نیز گفتهدرصد  26دهند. اند به آقاي پزشکیان رأي میدرصد آنها نیز اظهار داشته 8دهند و رأي می بافیقالکنند به آقاي شرکت می

  دهند. درصد دیگر نیز به هیچکدام رأي نمی 21,7دهند و دانند به کدام یک رأي مینمی

درصد به آقاي پزشکیان  8و  بافیقالند به آقاي درصد گفته 38,7کنند) جز افرادي که به هیچ وجه در انتخابات شرکت نمیاز کل پاسخگویان نیز (به   

  دهند. درصد دیگر نیز به هیچکدام رأي نمی 30,4دهند و دانند به کدام یک رأي میاند نمیدرصد گفته 22,9کل این پاسخگویان، دهند. از رأي می

 
  

  
  

  : میزان رأي احتمالی به آقاي قالیباف و آقاي پزشکیان15نمودار شماره 
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اند قطعا یا به احتمال درصد از افرادي که گفته 43,6و جهانگیري در انتخابات،  بافیقالدهد که در صورت حضور آقاي هاي نظرسنجی نشان میداده

درصد این  24,2دهند. اند به آقاي جهانگیري رأي میدرصد آنها نیز اظهار داشته 8,4دهند و رأي می بافیقالکنند به آقاي زیاد در انتخابات شرکت می

  دهند. درصد دیگر نیز به هیچکدام رأي نمی 23,8دهند و یک رأي می دانند به کداماند نمیافراد نیز گفته

درصد به آقاي جهانگیري  8,8و  بافیقالند به آقاي درصد گفته 38کنند) جز افرادي که به هیچ وجه در انتخابات شرکت نمیاز کل پاسخگویان نیز (به   

  دهند. درصد دیگر نیز به هیچکدام رأي نمی 32,1دهند و دانند به کدام یک رأي مییاند نمدرصد گفته 21,1دهند. از کل این پاسخگویان، رأي می

 
  

  
  

  : میزان رأي احتمالی به آقاي قالیباف و آقاي جهانگیري16نمودار شماره 
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شوراهاي اسلامی شهر و روستا هم همزمان با انتخابات ریاست جمهوري برگزار خواهد شد. شما براي انتخابات « از پاسخگویان پرسیده شده است 

درصد  8,1شرکت خواهند کرد،  اند قطعاً در انتخابات شوراهادرصد کل پاسخگویان گفته 40,7 ».اید؟شرکت در انتخابات شوراها چه تصمیمی گرفته

کرد. بر این اساس چندان تفاوتی بین میزان مشارکت در انتخابات ریاست جمهوري و شوراهاي اسلامی شهر و اند به احتمال زیاد شرکت خواهند گفته

 ها حاکی از آنشود. یافتهدرصد تخمین زده می 40روستا وجود ندارد و در حال حاضر میزان تمایل مردم براي شرکت در انتخابات شوراها نیز حدود 

 50درصد پاسخگویان در گروه سنی  51,1سال و  49تا  30درصد در گروه سنی  40,5سال،  29تا  18ر گروه سنی درصد پاسخگویان د 30,4است که 

درصد  60,3درصد ساکنان سایر شهرها و  41ها، درصد ساکنان مراکز استان 27,5سال به بالا تصمیم قطعی براي شرکت در انتخابات شوراها دارند. 

درصد افراد داراي تحصیلات  34,2درصد افراد فاقد تحصیلات دانشگاهی و  45در انتخابات شوراها شرکت خواهند کرد.  اند قطعاًساکنان روستاها گفته

  اند.دانشگاهی تصمیم قطعی براي شرکت در انتخابات شوراها گرفته

  

  
  

  
  مردم به شرکت در انتخابات شوراها لیتما زانیم: 17نمودار شماره 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

40,7

8,1
17,8

5,4
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0,5
قطعاً شرکت می کنم

به احتمال زیاد شرکت می کنم

هنوز تصمیمی در این زمینه نگرفته ام

احتمال کمی دارد شرکت کنم

به هیچ وجه شرکت نمی کنم

بی پاسخ
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